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Rekenen isal bijna 20 oud as de mensheid. Hierboven zieJo
cifers dle gedrukt 2 in een Kieltablet uit Mesopotamic
Dit Kleltablet s naar schatting 3000 far oud. Je kunt met
behuip van de tabal ernaast af wat getallen oniciferen.

Do Babyloniers uit Mesopotamia schraven op Kieitabletten.
Meat ean hoakiga sift werden afdrukken gemaakt in zachte
Klel. Daarma werd de klel meest gebakken. De manier van
schrijven op een Kletablet wordt spilkerschrit genoemd.
Omdat hat schrijven i Kiel heel moalljk is gebrulkten za
maar twee tekens voor alle getallen; hiemaastzie o welke
dat waren en hoe ze dat deden,

Hiernaast staat cen stukje van cen Kleitablet.
Vertaal de getallen die hierop staan naar de moderne notatie
20als wij die kennen.

‘Wat stlt dit leitablet yoor?

Vel 11 bt gl 4o

Op cen ander stuk van het kleitablet stond het vervolg van deze tabel.

Schrif in spijkerschrift de volgende vif regels van de fabel op.

een spker betekent het etal 1.
Het teken < heet een haak en een

haak belekent ht getal I
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Vertasl de volgende getalln in spikerschrift naar de
‘moderne notaie.
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B hat schriven van de gatallen gingen de Babyloniars heel
Systematisch to werk. Ze maakten steads gebruik van ries
van drie. Als e drie spikers nast eiaar hadden dan ging
de vierde eronder: Ook b het schriven van haken
(tientallen) werden rifties van e gebruikt

Kijk goed naar de voorbeelden die hiemasst zijn gegeven en
schijfde volgende getallen in spijkerschrif.
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Hiernaast staat cen stukje van cen Kleitablet.
Vertaal de getallen die hierop staan naar de moderne notatie.
‘Wat stlt dit leitablet voor?

Op de onderste regel rechis zi je 6én spijker.

‘Welk getal stelt de spijker voor?

Om het aantal haken en spijkers st te groot te laten
worden, schreven de Babyloniers in piaats van feder biokje
Van 60 cen apart spikertje ervocr. Dit spikertje betekent
dus het getal 60. Een haakje op deze piaats s 10 keer 60

us het getal 600. Tussen de groepjes tekens isten ze wat
ruimte open. Uit het verband waarin e teken stond moest
Jo opmaken welke waarde cen spiker heeft. Een symbool
voor het getal nul gebruikte men nog niet

Verklaar waarom 1<y het getal £ voarstelt. Voorbeold

ferklaar waarom voorstel r<am
Verkisar YT <Thet getal 731 voorstelt. I,

Lar

Vertasl onderstaande getallen in spijkerschriff naar de modeme notatie.
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Al e 60 blokes van 60 wit weergeven in pikerschrft,
dan heb jo weer het probleam dat e veel tekens nodig
hebt. Natuurk hadden 0 daar wat voor bedacht.

n plaats van ledere 60 biokjes schreven de Babyloniers
waer een apart spkertje ervér. Deze ene spiker kreeg
daardoor de wasrde 3600, Daarna telden za weer gewoon
verdar

<
3600+ 660 + 12=4272
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‘Vertaal het volgende spijkerschift naar de moderne nofaic.
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Hiernaast saat cen Kleitable afgebeeld. Op dit letablet = i

staat cen heel bijzonderetabel. Zoek it welke fabeldit is. =
T

Beantwoord de volgende vragen en geef je antwoord in spijkerschrift. W<
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'De Babyloniers uit Mesopotamia rekenden met het
zestgtallg stebse. Vandaag de dag doen wij dat nog steeds Y“'

215 we meat tid rekenen. Da manier waarop wi dat doen laat
2len hoe de Batyloniers rekenden.

Hoe lut s het op et horlge dat bermaatstat afgebee
oursl s G 10
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Hoe at et dan?

o itk o 130 e e cpaiou op et

horloge kijkt?
Hoe luat was het 730 seconden voordat deze foto genomen was?
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Bij het rekenen speelt tegenwoordig het getal 10 een bjzondere rol.
2050 2 n het getal 423 tweemaal 10 waard.

Hot getal 4is her 400 waard omdat dat 4 % 10 % 10 .

81 het rekenen met tjden speelt het getal 60 een hoofdrol. Jo
rokent als het ware in blokjes van 60. Zo gaan er 60 seconden in
‘een minuut en 60 minuten in een uur.

Neem over en vul in.
250 seconden
3606 seconden

minuten an .
minuten en

Tl de volgende getallen bij elkaar op.
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Een tjd van § minuten en 1 seconde noteer joals §:01.
Twaslf seconden noteer j dan als 0:12.

Gana dat de uitde aftrekking 8:01 — 0:12 het getal 7:49 komt.
Bereken 6:15 — 2:28.

Bij aftrekkingen als 903 ~ 0:32 kun je et zonder meer 32 van 3 afhlen.
Je zult dus moaten bedenken dat e het getal 9:03 kunt zien als 8:63. Van

63 kun o vervolgons wel32 afrekken.Jo rg 0843 -2 - 831
Mask o volgende opgaven.
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Do Babyloniers hadden cen hoog ontwikkelde beschaving
n hadiden grote bouwprojecten zo3is ngs Kanalen,
~hangende tuinan en de toran van Babel. Voor deze projecten
waren veel mensen nodig en ook wiskundigen. Zj moesten
bifvoorbeeid ultrekenen hoelang fets zou gaan duren,
hoavee werkmannen ze nodig hadden en wat het zou gaan
kosten, Ze moesten dus veelbarekeningen uitvoeren,

Om het ziczolf gemakKelji te maken hadden ze darom
tafels tabellenboeken) gemaakt





